

妻子患病长年卧床不起,他用不离不弃诠释着最质朴的爱情,每天做的事情虽然琐碎平凡,但这份坚持却令人动容——

14年悉心照顾演绎患难夫妻情深

通讯员

张天兵

敢打敢拼的精神,何宗勇光荣入了党,并荣立个人“三等功”,曾被《解放军画报》《解放军报》进行报道。

3年新疆天山公路修建任务完成后,当了7年兵的何宗勇于1977年从部队退伍回乡,自此夫妻团圆在一起,也是从这一刻起,他们开启了哺养儿女、同甘共苦改变家庭现状的奋斗历程。

何宗勇先是在村中办起了一个打米机房,经营2年后,又被当时的千工乡企办挖走委以砖厂的副厂长。乡镇企业解散后,何宗勇则凭着一双过硬的手艺被同乡熟知的人邀请到广东、天津、上海当起水电工、焊工;张红琴则在家中照顾两个小孩,耕种2亩坡地,2亩水田,要强的她还代耕其他村民家中的2亩坡地,搭建起猪圈和鸡舍,既养母猪又养肉猪,还养起了20多只鸡,在地插红苕、种玉米、点洋芋,一个人没日没夜地操劳着。

每年到了庄稼收获、水田插秧的季节,是张红琴最犯愁时候,家中主劳力在外,娃娃们小,农时不等人,实在忙不过来,她只好叫来娘家的兄弟来帮几天忙,而平时大量的农活基本都是一个人独自劳作。

经过不懈奋斗,上世纪80年代初期夫妻俩终于在村中建起4间大瓦房,之后供一双儿女相继完成学业走上了工作岗位,各自在安康城区购房结婚成家立业。

疾病降临照顾她我无怨无悔

俗语云:“天有不测风云,人有旦夕祸福。”正当一家日子过得红红火火,对未来充满美好憧憬时,一场突如其来的厄运降临,打破了这个温馨家庭的平静。

“在这儿的老人基本上都是几十年的老伙计了,娃们平时上班,我们在家没啥事,孤独得很,现在我们在这个日间照料中心一起下象棋、玩乐器,比在家里心情舒畅多了,还能交朋结友。”汉滨区老城街道大北社区73岁老人刘登荣对办在家门口的“新家”称赞不已。刘登荣的女儿已结婚成家,搬去了新房子,在老房子生活一辈子的刘登荣则继续留在老城居住。

近年来,我国老年人口高龄化、空巢化、失能化日益突出,“421”型家庭日趋普遍,传统家庭养老功能正在不断弱化,小区独居、孤寡老人的养老问题成为头疼事。为了让老年人晚年生活更幸福,生活质量更高,汉滨区老城街道成立日间照料中心4个,成为社区老人休闲、娱乐、养老的一个好去处,为不少“上班族”解除了照看父母的后顾之忧。

医养结合,社区医院免费为健康监测

“您的血压最近有点高,饮食上要严格按照我给你发的手册上执行哦,心情也要放舒畅,不要有什么压力,多去照料中心下下棋,有啥心烦事也和大家多说说。”为了全面提高养老服务质量和鼓楼社区日间照料中心与老城卫生服务中心联合,对辖区老人实行“跟踪式”监测服务,对血压、血糖

生活。

2007年正月,正在门前自留地里劳作的张红琴突发脑溢血被送往安康市第二人民医院紧急救治,经检查颅内出血达80mL,情形十分危急。医院下达了病危通知,但何宗勇仍固执地央求医生实施手术救治。

实施手术后,张红琴竟保住了性命,但同时却留下偏瘫、无法独立行走、言语不清的后遗症。

出院回家以后,何宗勇便责无旁贷地成了张红琴的贴身陪护,并购书籍开始从中学护理知识。

行路不便,长期待在家里,让张红琴有时显得特别烦躁,何宗勇看在眼里,急在心头。几经思考,他花了4000元购买了一个残疾人电动三轮车,只要一遇到好天气,就会载着张红琴顺着门前大路行驶沿途看风景;有时到恒口、下五里逛安康,甚至带着她走亲戚、回娘家,以排解她心中的压抑和苦闷。

为了让她尽快能够恢复行走,何宗勇在门前四周打桩,将整个院坝围了起来,绑上几根7米长的竹子当扶手,方便张红琴扶着竹竿慢慢移动身体,做康复训练;下雨天便转入室内由何宗勇搀扶着进行;早晚各2小时,雷打不动。

听说针灸对康复特别有效果,何宗勇又花钱购买一个农用三轮车,在恒口镇找了一个老中医,带着妻子隔三差五前去接受治疗。

功夫不负有心人,经过针灸治疗和何宗勇的精心照料,奇迹竟再一次出现,两年后,张红琴竟然能拄着拐杖独立的慢慢行走,并能做一些简单家务,这让全家人欣喜不已。

就在何宗勇原本以为可以喘口气的时候,一场不幸再一次降临在张红琴的头上。

2016年5月,正值农村抢种抢收的三夏大忙时节,一天早上,何宗勇在门前晾晒着一堆新收获的油菜籽,中午时分天气陡变,眼看着天要下雨,一个人在家的张红琴急忙拿着工具去收油菜籽,结果一跤摔倒,再一次造成颅内出血,并导致腰骨开裂……

实施手术后,由于脑内组织损伤的比较严重,造成张红琴意识障碍,大小便失禁,变成了一个名符其实的植物人,看着病床上遭受折磨的妻子,何宗勇难过地流下泪水,在心里不断埋怨自己……

但很快,何宗勇坦然接受了这一事实,辞掉了所有事务,自此专心致志在家中照顾妻子。

每天早上,何宗勇都会很早起床,第一件事清理妻子拉下的粪便,打扫房间卫生,然后给她洗脸,再到厨房忙碌。一般早晚会煮点南瓜粥或是绿豆粥,有时会是小汤圆、甜酒加鸡蛋,中午则必须是香蕉、梨子、苹果、桔子等水果搭配打成果汁,用小铝锅煮熟喂食。

妻子吃东西很慢,一般一顿饭要用1个多小时,吃完后还要用棉签帮他拨痰,以免痰会堵着他的喉咙。除此以外,何宗勇每隔2个多小时给妻子按一次摩、翻一次身,以活络血脉。其余的时间,洗澡擦身子、换洗尿布、衣物……

何宗勇说,张红琴生病时53岁、自己57岁,14年过去了,现在两人分别熬到了68岁和72岁,其间有着太多的不容易,尽管如此,但还是无怨无悔,因为她为这个家付出的太多,现在她活一天就要守在她身边照顾她一天!说到这里,何宗勇早已是泪眼婆娑,但语气中却透着军人特有的坚定和执著。

从饮食到起居,都严格程序和标准,为少数民族老人提供养老、护理、休闲娱乐等综合性服务,专项关爱少数民族老人,积极营造民族大团结的和谐温馨社会氛围。

中心在对居家和社区养老服务能力全面提升的同时,建立少数民族城市“特困30人”老年人关爱服务制度,保障少数民族合法权益。当前,民族特色日间照料中心对564老人开展340次服务。

人才输出,养老培训促就近就业

为构筑良性居家养老服务体系,弘扬敬老、爱老、养老、助老、孝老的传统美德,让老年人实现“老有所依、老有所养、老有所乐”,老城街道动员辖区待就业居民前往辖区内居家养老服务专业培训学校进行学习。

“咱们学员毕业之后可以和企业签订合同实现就业,在日间照料中心工作岗位缺人的时候,社区居民可以优先考虑选择留在咱们辖区工作,既充实了我们的专业人才,也让社区居民实现就近就地就业。”老城街道民政工作人员介绍道。

近年来,老城街道从职业培训、就业奖励、创新制度上不断探索,加强养老服务人才队伍建设,紧盯民生幸福工程,健全社区居家养老服务网络,多措并举托起“夕阳红”。

鼓楼社区、东关社区、大北街社区是西北有名的少数民族聚集地,为提供特色养老服务,老城街道在中心地带就近选择一座古宅,全面提升改造,对古宅进行保护的同时因地制宜打造民族特色服务中心一个,服务城市“特困30人”中的少数民族老人。

“中心的管理员、厨师都是少数民族,来这里休息的也是少数民族,大家年龄、生活习惯都相似,共同话题多。”在老城街道办和市区民政部门的支持下,创办民族特色养老院,近年来,老城街道从职业培训、就业奖励、创新制度上不断探索,加强养老服务人才队伍建设,紧盯民生幸福工程,健全社区居家养老服务网络,多措并举托起“夕阳红”。

社区里的“同心先锋”

记者 潘润生 实习记者 安琛



造成党建交流之家、理论学习之家、志愿服务之家、经营示范之家、建言献策之家党建综合体,通过这样的方式提高党员群众的参与度,不断提升辖区

党员群众的幸福感、安全感、获得感。

“基层工作千头万绪,抓好基层组织建设是关键。社区居民韦小川、刘桂云夫妇‘同心先锋’党建联盟基地的落

成,是创新和加强新时代基层党建工作的生动实践,也是优化服务功能、加强党建引领的重要示范。”香溪社区党支部书记罗兰平说。

一通电话解了群众“烦心事”

本报讯(记者 杨迁伟 实习记者 赵漪涵)家属楼路段人行道处下水道发生堵塞,污水倒流,不仅影响了叶女士的生活,还波及到了住在楼下的商户袁女士。3月12日,家住安康城区巴山东路棉织厂家属院的叶女士和袁女士相向而行,向12345便民服务热线反映,希望有关部门尽快解决。

接到叶女士和袁女士的求助后,12345热线迅速反应,派单给市住建局。市政园林处立即前往现场查看,力求以最快的速度解决此问题。

经现场核实查看,该路段尚未移交市政管理,属于政府和社会资本合作项目。根据相关规定,政府和社会合作项目建成投用后,在10年内由建设方维护管理。但眼下问题一出,且影响到群众正常生活。12345热线和市政园林处一方面积极协调,联系到中建公司解决问题。一方面与叶女士和袁女士做好沟通解释。



3月16日上午,汉滨区新城街道办果园社区联合汉滨区中医医院、果园社区卫生服务中心举行“中医药文化进社区、进校园、进机关”义诊活动,为广大居民提供义诊、健康咨询、健康知识教育讲座等卫生服务。

活动中,医护人员尽职尽责,对居民进行血压、血糖、心跳等各类常规检查,并针对每个居民的不同情况,叮嘱他们各种日常注意事项,详细介绍防病和养生知识,提出合理的膳食、运动等生活指导,同时还给前来义诊的居民准备了精美小礼品。

“四点半”课堂让服务更有温度

通讯员 宋玉凤

“老师好!”3月17日下午,朱子然和小伙伴们有说有笑地走进汉滨区江北街道办张沟桥社区“四点半”课堂,礼貌地向志愿者老师问好。旁边的瑶瑶随手递来一小包饼干,想要和老师分享却都被老师婉拒:“瑶瑶,要少吃零食啊。”虽然开课仅3天,可老师和孩子们已经打成一片。不一会儿,从市二小、江北小学放学的十几个孩子陆续来到这里,让原本安静的小教室一下热闹起来。

这是张沟桥社区联合安康义工联成立的壹乐园儿童服务站张沟桥站点(简称“四点半”课堂),站内干净、舒适、温馨,书桌、图书柜、文具、电子琴等一应俱全,是孩子放学后的好去处。

因汉滨区小学生下午放学时间一般在4点至5点之间,而绝大多数学生家长下班时间都在6点以后,孩子放学

用“红色礼遇”迎接四方游客

本报讯(通讯员 毛润 刘成军)“各位游客朋友们!大家好!我是村党支部书记梁明山,热烈欢迎各位前来我村观光旅游。为了让大家更深入的了解我县的人文历史,在各位游玩之余,我们将支部远教平台为大家播放我县的光荣革命历史纪实片《芭蕉口红色纪事》。请大家收看并提出宝贵意见!谢谢!”近日,紫阳县高桥镇裴坝村支部书记梁明山,利用旅游季的有利节点为外地几十位游客们免费提供了这份珍贵的“红色礼遇”,让疲惫的游客精神为之一振。

本片以安康老地委首个党小组成员胡琛为主线,讲述了安康党史上的重要遗址紫阳县芭蕉口,在抗日战争前后走出一批批共产主义战士,抛头颅、洒热血,为民族解放事业奋斗终生的感人事迹,旨在教育引导广大党员干部知史爱党、知史爱国,不忘初心、牢记使命,

汉滨区老年大学开班了

本报讯(通讯员 黄小柳)3月22日,汉滨区老年大学2021年春季班开班了,这是疫情后的首次开课。

汉滨区老年大学于2017年挂牌,先后改建完成1000余平方米教办用房,400平方米室外塑胶活动场地。2019年10月,在鼓楼社区设立分校,设立西大、朝阳和南门社区教学点。今年春季招生350人,开设声乐、舞蹈、模特、太极、电

从党的红色历史中汲取坚定前行的智慧力量。

游客们站在远教播放大屏幕前聚精会神的融入其中,整个观看环节个个纹丝不动、炯炯有神的神情中充满敬仰,有几位年长的游客触景生情,感慨万分。

观看结束后,来自宝鸡的祝大叔满怀深情地说:“紫阳是个神奇的地方!这里的山美、水美、茶园飘香!这里不仅有神奇秀美的山乡奇景,还有气壮山河的红色历史,是个值得游玩的好地方,明年将邀请更多的自驾游友前来观光旅游。”

近年来,该村充分利用红色革命历史与乡村旅游结合融入的方式,向外界推广宣传家乡美景,不仅发挥了红色资源的历史文化内涵,还进一步展现了乡村旅游资源中青山绿水的生态气息,为游客带来了耳目一新、留念忘返的最佳感触。

据悉,近年来汉滨区老年大学充分发挥“党性教育、政治引领”作用,寓教于乐,各项老年活动蓬勃开展,特别是声乐、模特、太极等班级积极组织参与省市级各项活动,并得到多项荣誉奖励,极大提升了汉滨区老年大学的外在影响力和社区知名度、美誉度。